ГОЛОГРАММА ЧЕЛОВЕКА.

Наиболее фундаментальные закономерности духовного развития и механики ума, так же как и тела прописаны в голограмме человека. Фактически знания о голограмме человека составляют процентов десять от всех эзотерических знаний. Это огромный кусок знания. Так как, если вы знаете принципы, вы можете сами конструировать свой путь. Конечно, в полной мере в деталях описать голограмму человека в словах, задача непосильная, это требует несколько дней разговоров, схем и проб на практике. Но в какой-то мере я попытаюсь описать те подводные камни, о которые спотыкаются все, изучая голограмму. 

Что такое голограмма человека? Давайте для начала нарисуем ее в нашем уме для удобства обсуждения. Итак, представим матрешку, но матрешку, сделанную из кубиков: в каждом кубике еще меньший кубик, в нем еще более маленький и таких кубиков тысячи. Внутри, в самом маленьком кубике, находится яркое солнце, как доменная печь, или ослепляющий прожектор. Снаружи самого большого внешнего кубика тоже солнце, только наше физическое солнце. Если ваша медитация удается, вы можете почувствовать сильное вдохновение, творчество и радость или блаженство. Это значит, в своем сознании вы коснулись лучика или, если вы просветленное существо, самого внутреннего солнца. То есть восторг и свет, который вы испытываете в медитации, исходит из центра голограммы, из внутреннего солнца. И наоборот, если человек просто гуляет в красивом природном месте, где среди зелени или моря он видит внешнее солнце,  он тоже чувствует медитацию, даже если не делает технику медитации, просто от прогулки в красивом освещенном солнцем уголке природы. Бог все сделал для человека, чтобы он был счастливым. Снаружи голограммы бог устроил красивую освещенную солнцем природу, видимую внешним зрением, глубоко внутри человека он спрятал духовное солнце чистого сознания, видимого нашим внутренним оком. 

Казалось бы, откуда тогда могут возникнуть проблемы? Почему тогда люди не всегда находят свое счастье? Разгадка – в самих свойствах голограммы. Между внутренним и внешним солнцами находится эта матрешка из кубиков. Устроена она довольно сложно, хотя, наверное, можно сказать, что голограмма функционирует чуть ли не по четко математическим законам. Думаю, в далеком будущем ученые энтузиасты все это опишут и обсчитают в цифрах и количествах. Внутри всех кубиков – солнце духовного чистого сознания, оно безбрежно, не имеет никаких ограничений ума или энергетических или пространственных блоков, неизмеримо и бессмертно. 

Ни один человек в действительности не перестает существовать в планах бытия, его заряд просто переходит согласно голограмме в новое тело или на другую планету существования. А вот почему? Как? И куда человек переходит? Почему, что-то плохое или хорошее случается в жизни человека? Все ответы опять в строении голограммы!  

Таким образом, если предположить, что человек имеет полный доступ к внутреннему солнцу,  то о таком человек можно сказать, что он полностью реализованный человек. Для простоты слова – "Будда". Потому что внешнее и внутреннее солнца соединились, и тело не создает никаких преград.

 Итак, внутреннее солнце, затем первый самый маленький кубик. Первый кубик – это первый деструктивный паттерн, отделяющий человека от Целого, унаследованный от первого воплощения. Так как тысячелетия назад в своем первом воплощении каждый из нас совершил ошибку в сознании и получил дефект. Этот дефект записался на первый кубик, скажем, как темное пятно. Далее идет больший кубик, на нем записываются дефекты второго воплощения как темные пятна. Почему возникает у человека желание совершить ошибки сознания во втором воплощении? Да потому что на меньшем более внутреннем кубике уже серое пятно. Далее третий, четвертый, пятый, кубики так же содержат ошибки сознания, которые человек совершал в прошлых жизнях. Следующие более большие кубики содержат уже не просто ошибки сознания, но эффекты плохих поступков, деструктивных действий, любых видов насилия и прочих нарушений. Они представляют собой темные, не просвечивающиеся  внутренним солнцем участки голограммы. И по своей материальной структуре они настолько плотные, что можно сказать, они представляют своего рода материю, наросты, которые в эзотерике называют кармой. 

Что такое карма? Человек не заметил машину на повороте и разбился. А почему он ее не заметил? Да потому что он отвлекся на эмоции или внутренний диалог, так как внутри у него темное пятно кармы, которое контролирует его, хочет он этого или нет. Потому что вы должны понять, из каких точек смотрит человек на Существование. Мы смотрим из центра голограммы, каждый человек смотрит из центра голограммы, из границ первого самого маленького кубика. Поэтому те эмоции, чувства или реакции, которые приводят к неудачам, человек не замечает, они уже закрыты темным пятном. По этой же причине так тяжело человеку заниматься самосознанием и самовоспоминанием. Всегда нужен кто-то другой со стороны, друг, который уже прошел это, психоаналитик или гуру, или гид. Потому что сам человек увидеть свою карму через свое же осознание вряд ли сможет. 

Есть пути, как человеку увидеть свою карму, но только на самом большом кубике, поверхностном слое. Один способ – это выписать и обратить внимание на все жесткие и неприятные, болезненные, травмирующие переживания и особенно случайности в жизни – это все карма. Второй способ – заняться жесткими психотехнологиями, которые ударяют светом по голограмме и создают критические ситуации в жизни человека. Третий способ – это работать с кем-то, кто имеет опыт, и уже медленно работать, не без проблем, конечно, но и не сильно жестко, так как гуру может видеть ваши проблемы и подводить вас к их устранению более плавно, подбирая под вас техники медитации и подходы, которые проведут вас более менее мягко. 

Итак, голограмма структурирована от кубиков прошлых жизней к более большим кубикам текущего воплощения. В глубине в самом маленьком кубике записаны прошлые жизни, близкие к этому текущему воплощению. За ними идут кубики этого воплощения, как слои, на самом большом поверхностном кубике наши текущие реакции и отношения, слой за слоем, такая матрешка.

К примеру, в детстве на вас наехал велосипед, и боль записалась, в следующем кубике юности у вас боязнь велосипедов, на взрослом кубике вы просто падаете с велосипеда и получаете травму. Вопрос: почему вначале вашей жизни на вас наехал велосипедист? Потому что вы его не заметили. А не заметили, потому что в прошлой жизни сами на кого-то наехали, может, какой-нибудь телегой. Вот в этой жизни и сработал кубик предыдущей жизни. Это проявилось как случайность и спровоцировало новую цепочку следствий, основанную на дефекте сознания, непонимании какого-либо из законов космического единства в глубоком прошлом, может этой жизни, а может в прошлой, а может и с начала всего существования. Зависит от паттерна. 

Базовые ошибки включают много мелких паттернов. Поэтому даже самые простые ошибки всегда связанны с самым первым паттерном исключения из единства, записанном в первом воплощении, в самом маленьком кубике, закрывающем внутреннее солнце. А самое интересное – это последние кубики, то есть наше воплощение. Здесь мы можем, опираясь на старые кармические пятна, продолжать увеличивать их поражающий фактор и творить новые проблемы, или вообще создавать новые мелкие кармы, начиная с текущего воплощения, которые прорастут в будущих жизнях. Вся эта кухня записана на кубиках.

Если человек имеет много негативной кармы, его кубики все темнее и темнее, и темнее от центра. Таким образом, его взор, расположенный в первом кубике, не видит света жизни. Как мы говорим по-русски: «беспросветные проблемы». То есть человек становится несчастным существом по большому счету. Не потому что он сам хочет быть несчастным, а потому что по инерции продолжает следовать за собственными записями в голограмме и не имеет доступа к свету. Может быть, человек и хочет быть счастливым, да не может, все его раздражает. Пробует что-то реализовать в карьере, а не выходит. Идет на собеседования, а работы не получает. Почему? Да много может быть причин, например, собственная неуверенность или страх. А откуда все эти страхи и неуверенности? Вы думаете, вы их сами себе понапридумывали и заменили любовь на страх?! Конечно, нет! Это отпечатки и инерция голограммы. Голограмма через эти слепые пятна или темные пятна, посредством третьей сигнальной системы человека общается с существованием, притягивает соответственно ситуации погашения кармы и двигает голограмму человека внутри всего существования, создавая ситуации и необходимых людей в этой жизни. Потому что эта жизнь не фиксирована, мы живем как бы в мире, который имеет 1000 разных копий. Или, можно сказать, что сейчас есть 1000 вариантов развития вашей жизни, потому что есть тысяча вас в каждой точке сейчас, которая соединяет 1000 копий планеты Земля и ее сценариев. Простите, если мне не удается это словами объяснить, был бы фломастер, нарисовал бы на доске все подробно и разобрал по частям. 

Итак, возвращаемся к теме, взор человека находится в центре голограммы, и жизнь свою и свое материальное окружение человек видит сквозь призму чувств и отпечатков прошлых воплощений, карм этой и прошлых жизней. То есть голограмма – это как окно между внутренним оком и реальным миром, который мы видим. Поэтому один – оптимист, а другой – пессимист.  Также возможно, если ситуация в жизни сформирована кармическим пятном, пессимист может стать оптимистом, а оптимист среагирует пессимистично. Потому что для каждого человека записи индивидуальны, как и дефекты.  Есть несколько общих записей, которые заставляют людей родиться в одной стране или в определенном проекте, но это не особо существенные записи. Каждый человек реагирует на разные ситуации по-разному. У одного эта ситуация пройдена, нет дефекта и он легко находит разрешение, решение проблемы. У него нет темного пятна на голограмме, он может видеть решение. А другой рыдает годами и занимается самобичеванием, а воз и ныне там. Потому что главная цель воплощения человека на Земле – это постоянное решение головоломок жизни, так как все это притянуто нашими кармами. Конечно, есть ситуации, на которые все люди среагируют одинаково. Это потому что дефект очень глубокий из давних воплощений, именно этот дефект определяет в какую школу, то есть на какую планету человек воплотится. На Земле есть свои общие проблемы,  а на других планетах и планах бытия – другие. 

Проблема людей в том, что мы зажаты в тисках отпечатков, не видим света в своей жизни и когда возникает проблема, мы встречаем ее не с радостью, а в глубокой линейной реакции и приходим в уныние. Так как сознание через цепь предков уже генетически все вытравило божественное из тела. Уже забыты и чистота сознания и свобода души. Все забыто, поэтому вере родится неоткуда, а выдуманная вера не приносит результатов. Поэтому, что бы ни случилось в жизни, всегда нужно сохранять надежду, так как внутри нас есть свет, способный прийти на помощь, особенно, если мы туда направляем свою мысль и свое намерение в виде молитвы или обращения. 

Если бы не проблема отсутствия тотальности, люди имели доступ к своему потенциалу. Проблема отсутствия тотальности возникла из наших страхов, мы боимся переживать жизнь, боимся вдохнуть ту правду, которая уже живет в нас. Чтобы начать жить тотально, нам нужно обязательно чем-то заболеть, смертельной болезнью типа рака, и после этого начать делать и переживать все то, что мы откладывали.  

Любое воплощение – это тяжкий труд над своей духовной природой и вознаграждение, если ваш взор за слоями этих  кубов проникает к внутреннему солнцу. Если внутреннее и внешнее солнце соединяются в человеке, то он становится Буддой,  так как в его сознании нет дефектов. Когда-нибудь я или вы станем Буддой, может быть, а может быть, и не станем. По крайней мере, начать стоит,  иначе пребывать нам в этом стойле веки вечные. Интересно отметить, что только сам человек и только по своей собственной воле может начать слой за слоем очищать голограмму и восстанавливать утраченное с существованием единство. Даст бог, кто-то станет Буддой и будет полон света. 

Планета, как и каждый человек, тоже имеет такую голограмму. И если Будда достиг полноты света,  то внутреннее солнце в голограмме Земли начинает реагировать на Будду и между светом Будды и светом Земли возникает резонанс, он пронизывает поверхность Земли, делая ее проницаемой для духовной энергии. Поэтому издревле люди называли такие места на планете местами силы. На самом же деле просто Земля в этих местах, вернее голограмма Земли, ее световое ядро было в резонансе с одним из Будд прошлого. Под Буддой я имею в виду и Кришну, и Христа, и Кабира, и все множество неизвестных йогов и лам, достигших реализации. 

Поскольку Атлантида включала Индию, Непал, Таиланд, Лаос, Бирму, Вьетнам и Индонезию, места силы сосредоточенны в основном в Азии. Хотя многие такие места силы уже не работают, так как прошли тысячи лет, но люди по инерции их посещают, хотя толку от этого мало. Есть ламы и гуру, способные активировать такие места на какое-то время с помощью своей энергии. И все же главное место силы человека в центре его голограммы, в его внутреннем чистом уме, его и нужно посещать в медитации, а не бегать ногами куда-то. Так как это центральное солнце человека содержит неимоверное количество энергии духа. Интенсивность этого свечения такова, что с непривычки можно временно ослепнуть.  

Итак, голограмма внутри содержит чистый ум, который выглядит как ослепительное солнце радости, за ним идут кубы, как матрешка с отпечатками, взор человека обычно находится где-то в районе первых самых маленьких кубов, поэтому жизнь он видит через все последующие слои все больших кубов. Эта голограмма плотно соединена с нашим физическим телом через каузальное и  астральное тела, фактически голограмма и есть наше тело с выходом в трехмерный мир через физические глаза. Поэтому, если человек имеет хронические болезни, он идет не к народному целителю, а на операцию. Потому что, сколько не исправляй энергетические каналы в теле, на следующий день они опять становится темным пятном! Хоть каждый день к целителю ходи, толку не будет никакого, так как сама причина засорения энергетических каналов зафиксирована в голограмме как дефект сознания. И если человек не осознал свою проблему (чем он отделил себя от целого, каким отношением или убеждением или поступком), хоть всех целителей соберите, никто ему не поможет. Целитель может помочь от головной боли или как прореживающее средство при восстановлении в больнице. Но большую часть болезней целители вылечить не смогут. И даже если сам человек осознает проблему, он не сможет осознать ее настолько глубоко, чтоб стереть весь дефект, так как зачастую дефект тянется из прошлой жизни. Конечно, используя гипноз можно слегка починить и более глубокий уровень, но потом все опять встанет обратно.  Ну, может какое-то мелкое недомогание человек и сможет самоосознать и устранить. Но серьезную болезнь ни через осознание, ни через целительство не вылечить, а только у врача. Потому что болезнь – это уже поставщик боли, а боль – это единственное, что разряжает карму. И испытание боли и есть одна из задач воплощения на земле. 

С кармой, конечно, можно работать, но процесс этот медленный, требующий правильной практики в правильной школе, если повезет, и долгие долгие годы и жизни. Это собственно и есть духовный путь – там, где вы наталкиваетесь на свои ограничения и слепые пятна самовоспоминания. Духовный путь  – это не некая успокоительная пилюля, это способность принять себя такого, какой вы есть, со всеми плюсами и минусами, и шаг за шагом жить и учиться, у жизни, у людей и у гуру. Через медитацию, создавая предпосылки к стиранию негатива в голограмме. Будут взлеты, будут и падения, духовный путь – процесс требовательный, но и вознаграждающий в следующем воплощении. 

Мы говорили только о негативной карме, но есть карма и позитивная. Если вам суждено быть богатым, вы избежать этого не сможете, так как качества и свойства для этого вы уже принесли из прошлой жизни. Я не говорю, что богатство сделает человека счастливым. Зависит от человека. Богатство может сделать человека и счастливым, и несчастным. Но суть дела не меняет, замечали наверно, что не только плохое входит в категорию жизненной случайности, но и хорошее тоже. С нами случаются и приятные моменты жизни, ниоткуда появляются возможности, необходимые друзья, необходимые знания. Потому что мы накапливаем не только негативную, но и позитивную карму.  В голограмме отдельной материи для позитивной кармы не существует. Так как позитивная карма – это прозрачность участка голограммы для света, а там где свет, нет тьмы. Самый сильный источник позитивной кармы – это духовный путь, практика, садхана. Менее сильный, но очень значимый, это ненасилие ни в мыслях, ни в действиях. И третье – не всегда все надо делать для себя, иногда можно позволить себе делать что-то для других, не ожидая, что взамен это принесет плоды. Все это закладывает фундамент позитивной кармы, которую вы можете пожинать в следующем воплощении, а иногда и в этом. Не верите в воплощения? Тогда представьте, что я рассказываю о психоанализе и внутренних комплексах. Это как вам удобно, когда придет время, вы получите свой собственный опыт. Любой опыт должен проходить проверку вами и подтверждаться вами, иначе это – воздушные замки. 

Я начал работать с голограммой весьма давно, и это как раз тот случай, когда практика опережает теорию. У меня есть привычка просматривать энергетику учеников, следить, так сказать, за тем, как работают их каналы и чакры и т.п. И я заметил, что у одних людей внутреннего света в каналах больше, а у других меньше. И те, кто имел свет, развивались быстрее, меньше болели, и имели меньше обратки (так как многие практики тяжелы и вызывают обратку, тестовую ситуацию). Впоследствии я уже стал подбирать каждому индивидуальную нагрузку в зависимости от доступа его тела к свету. Потому что, если дать серьезную практику начинающему, он аккумулирует такое огромное количество внутренней энергии, что вся эта энергия ударит по его несовершенствам сознания, а на нормальном языке это значит куча проблем в жизни и здоровье, а при чрезмерном усердии и уход из тела. Во всем должен быть здравый смысл. И я стал смотреть глубже, что собственно закрывает человека, ну и выяснил все вышесказанное про голограмму. 

Голограмма человека плывет не только в нашем земном мире, но она так же связана с миром более низших планет или по-простому – адом, так же как и с миром более высоких планет, а по-простому с раем. Сами понимаете, есть эзотерика, где все посчитано ясно, и есть по-простому, с туманом, но чтобы людям было понятно, так сказать притчами. То, в каком потоке движется голограмма к раю или аду, определяется наличием отпечатков кармы, так как эти отпечатки имеют астральный вес. А иногда и в языке мы можем это заметить в выражении: «этому человеку тяжело».  Почему ему тяжело? Одни из жизни уходят тяжело, а другие легко. То есть зависит от того, какой вес имеет голограмма, с такой скоростью ее тянет или вверх, или вниз. Когда человек умирает, астрал и каузал отцепляются от физического тела носителя и двигаются согласно акцентам внутри голограммы, своего рода корабль, который приземляется после доработки в новое тело. Именно разрыв с телом и заставляет человека забыть все, что было в прошлом перерождении, иначе в новом воплощении не будет никакого опыта, так как новое воплощение базируется на заслугах предыдущего и создании новой более качественной среды для развития. Если жизнь была поганенькая, тогда воплощение на более низких планетах - в аду. Таким образом, работа идет везде, везде существа самосовершенствуются. Так как самосовершенствование и познание соединенности физического и внутреннего солнц чистого ума – есть вершина счастья для любого живого существа. Будучи воплощенными на земле мы лишь на секунды в своей медитации можем заглядывать в это счастье,  но жизнь продолжается, опыт возрастает, и кто знает...

 Старайтесь не увлекаться медиумизмом, гаданием или другими средствами, которые искусственно соединяют вас с теми или иными планетами и планами. Единственное, что позволяет вашей голограмме развиваться – это ваше самоосознание. Если человек осознан, то его голограмма становится чище и чище, так как его обусловленность, привязанности и страсти ослабевают и перестают контролировать ум. И это предпосылки к поднятию в высшие миры, которые полны радости и бесконечного счастья. Но по сути ангельские ли это миры или демонические, или земные – все это обусловленность. Полная свобода возможна, только когда человек полностью освободит свое сознание от воплощений во всем многообразии этих трех миров, чтобы не воплощаться больше ни в аду, ни в раю, ни среди людей. Иногда, если человек много гадает или занимается магией, то его голограмма напрямую затягивается в адские миры, это можно видеть как некую черную трубу или водоворот. Если вы посидите рядом с такими людьми, то почувствуете себя полностью опустошенным и больным. У людей, которые молятся силам света, или просто от души, от всей чистоты сердца, есть своего рода вихрь вверх в мир любви и доброты, в ангельские миры. Если сесть посидеть рядом с такими людьми, вы почувствуете легкость во всем теле и здоровье. Издревле люди посещали таких святых, чтобы получить благословение свыше. Но надо помнить, высшая или низшая несвобода – она всегда несвобода ума. Свободный ум свободен не только от низшего, но и от высшего. И это не такая уж трудная задача сделать свой ум свободным в течение одного воплощения. Весь духовный путь до мокши – задача сверхтрудная, требующая множество воплощений и правильной практики. А сделать свой ум свободным может каждый! Считанные дни или секунды, или годы, все зависит от самого человека. Это может быть хорошим стартом. Вам даже не нужен гуру, чтобы сделать ум свободным, это достаточно легкая задача, доступная самостоятельно любому человеку, кто пытается жить с моментом сейчас, осознавать, наблюдать свой ум и вспоминать себя в каждый момент. Гуру нужен только для серьезных технологий, когда вы уже понимаете, что вы делаете и куда вы идете. А освободить ум, это доступная радость для каждого человека и хорошее начало.  

Итак, возвращаемся к голограмме: внутри радостное солнце, снаружи матрешка из сотен кубов, каждый из которых затмевает взор человека, помещенный где-то в центре. Дефект на поверхности куба формируется оттого, что человек неверно реагирует на ситуацию, т.е. смотрит на нее не с позиции целого, а из эгоизма или заряда с прошлых воплощений. Так что же представляет собой дефект? Как он влияет и создает карму, мы уже коснулись, а теперь сама природа дефекта. Вся голограмма – это собственно сознание индивидуальной души в потоках воплощений. Все ограничения, все дефекты создает не какой-то дядя на облаках – а сам человек, и за все, что происходит в жизни человека, ответственен только сам человек, а не какой-то там бог, гуру или родственник. Потому что кроме самого человека эту негативную запись ни записать, ни стереть никто не в состоянии. Стираются записи болью или осознанием, или хитроумными медитациями, а по большому счету нужно пройти весь путь до конца, а это многие воплощения. Каждый такой кармический дефект сознания (помимо того, что это темная материя и пятно, закрывающее наш взор от оптимистического взгляда на тот или иной аспект жизни), является еще и дырой в нашей энергетической защите. Так как в зоне дефекта собраны наши негативные чувства, наше неправильное реагирование, раздражение или апатия и т.д. Т. е. это интенсивно заряженные непроработанные участки с низкой частотностью. А значит маг или человек с низким уровнем развития (до ментального тела), может оказать на нас влияние, так же как и негативные пожелания другого человека, или группы людей, на которую мы можем дать бессознательную реакцию. Потому что мы уже внутри открыты негативному. Мы уже резонируем самим этим дефектом. Поэтому все искусственные магические приемчики защиты от порчи работают слабо. И, наоборот, к человеку, который старается хранить чистый ум и сердце ни один даже суперпрофессиональный маг сделать ничего не сможет. Самая сильная защита от магии – обладание чистым умом и сердцем, а не какие-то там трехэтажные супертехнологии завязывания каналов, активации чакр или литья воска. Так что от людей защищаться просто, если вы духовный человек. А вот защититься от сущностей не такая уж простая задача. 

Откуда собственно эти сущности появляются в голограмме? Сущности бывают самые разные, условно говоря: большие и маленькие, механические или со своим разумом, также инопланетной природы, о чем отдельный разговор. Обычный человек в среднем носит и кормит около 30 таких, как бы их назвать, иждивенцев. Но иждивенцы по-своему правы, раз уж сам человек отказывается использовать свой творческий потенциал, отключается от источника энергии Единства, не поддерживает контакт с Богом или Существованием, то они фактически обладают правом к паразитированию, забрать часть энергии этого источника себе. И само приятное, при этом им даже не надо воплощаться в физическом теле, рождаясь на земной план! Собственно говоря, когда вы правильно медитируете и открываете в себе доступ к энергии Бытия к Богу, эти сущности от голограммы отлетают и больше вас не беспокоят. Но по характеру своего вампиризма и хитрости  их мироустройства они, конечно, большие математики. Обычно, когда ученик серьезно начинает медитировать, они его ревнуют к свету и устраивают ему темные. Но сознание ученика крепнет, доступ к свету становится стабильным, и эти существа начинают уважать человека, а иногда даже и служат человеку как своего рода ученики, но с тонкого плана. Так как любой медитирующий правильно открывает канал света, и обычно все существа вокруг этому очень рады, даже существа из иных миров. А если такое существо жило где-нибудь в камне или лампе, или в какой-то другой вещи, то при сильной световой медитации эти существа уходят на высшие планеты, а камень при этом взрывается и разваливается на мелкие части, как и лампочки, и прочие объекты их местожительства. В теле правильно медитирующих такие поселенцы уже не живут. Подселенцы в основном заточены на паразитировании большинства, ну там любителей пива, колбаски, телевизора и культмассовых мероприятий.  Для них такие люди – поле непаханое оставленного потенциала.

 Также каждый дефект, отпечаток обладает собственным зарядом, этот заряд может быть источником пищи для мелкой сущности, в православии таких сущностей называют бесами.  

К примеру, человек попал в аварию и после этого сильно испугался, не может машину водить, да еще и дорог стал бояться, и с этим страхом выделяется масса энергии. Бес эту энергию чувствует, и для него это пища. Но страх со временем становится меньше, и бесу становится нечего есть, и тогда бес сам устраивает новую аварию или что-то подобное человеку, пугая его, и опять получает порцию еды в виде нового страха. 

Я бы сказал, что на последнем самом большом кубе воплощения чуть ли не каждый дефект имеет такую мелкую сущность, которая доит страхи или гнев. Доит через создание цикличной ситуации в жизни, основанной на этом дефекте, в общем и целом это довольно забавно. Лечится легко: если человек обратит внимание на свой страх или гнев как на ограничение и осознает его дефект, дефективная реакция улетучится, а с ней и паразитирующая мелкая сущность. Потому что такие сущности паразитируют только на внешнем, самом большом квадрате текущего воплощения, который очень легкодоступен для изменения. Дефекты внешнего квадрата устранить легко. Так как этот квадрат ближе всего к нашему телу и разуму, он доступен и податлив как пластилин, с него то и начинается духовный путь. 

Теперь поговорим о Буддах – существах без дефектов, то есть речь пойдет не обо мне или вас. А о существах, которые перерождались многие воплощения и несут только свет высочайшего качества, лишенные дефектов. Такие существа по большому счету самые опасные существа, так как если ваша голограмма чиста, вы автоматически начинаете очищать голограммы других людей. А на простом языке, вы создаете бытовые проблемы другим людям своей чистотой. Так как все их неосвещенные сознанием дефекты на вас реагируют и вашим светом высвечиваются. А у человека потом жизненные катастрофы и дисперсии, после общения с вами.   Даже после безмолвного общения. Если свет сильный – вы ходячая граната для других людей. Представьте живого Будду – это просто ходячая Хиросима. Поэтому в Ведах написано, что аватар приходит, только когда люди опускаются в своем развитии до состояния животных. Чтобы уж если бить – то заслуженно. Поэтому Бог очень сильно учитывает и наблюдает за людьми, носящими в себе много света, некоторых закрывает или скрывает, других замедляет или уводит с пути. И по этой же причине в наши дни людей со значительными сверхспособностями и светом нет. Так как следующий, кто придет из Будд, будет антихристом, так как приход человека света в мир, лишенный осознания, к планете, высосанной никому ненужными войнами и агрессией, создает сильный контраст.  Все это резко начнет очищаться, а для человека это означает мировые катастрофы, кризисы и потери. Так что не очень-то радуйтесь, когда вы видите Будду в миру. Поэтому таких Будд в нашем мире нет пока, так как Бог заботится о людях и всегда дает им шанс и надежду на самостоятельное развитие. Свобода воли. Но если люди уж совсем оскотинеют, тогда бог пошлет Будду, а по-простому антихриста. До этого Будды были мирные, потому что их задача была принести людям знания, чтобы люди воспользовались этим знанием,  но знание никого не заинтересовало, так как природа человека уже была груба и бездуховна.  И если люди не вернут своей осознанности, следующий Будда автоматически вызовет очищение и планеты, и каждого из нас. Это было конечно отступление от теории голограммы, но все-таки тесно связанное с принципами голограммы. То же самое происходит, когда люди ищут учителей. Надо не учителей искать, а в себе разобраться, себя вспомнить, трезво взглянуть на свои недостатки. Пусть учителя и не являются Буддами, но их света уже достаточно, чтобы пришли и остались только чистые сердцем существа. Поэтому надо не мастера искать, а в свое сердце и ум почаще заглядывать. Так как приближение к знаниям и гуру в запущенном состоянии ума принесет только саморазрушение или невроз. В душе-то нет духовных свойств, а вы идете к гуру. Ну, в лучшем случае дойдете, в худшем сломаете ногу. Обычно же  люди просто не находят гуру для себя, так как их пятна не позволяют им его увидеть. Ведь гуру, они же все неформальные, душой живут, следуют за своим сердцем, своего рода невоспитанные дети. А вы ищете кого-то очень серьезного. Вы  действительно думаете, что серьезный человек способен что-то понять в жизни и при этом не свихнуться? Так что больше применяйте прочитанное к себе и меньше ищите мастеров, может они вам вообще не нужны, не ваша стадия. 

А теперь о смерти. Смерть – это своего рода баланс. Так как при рождении вы имеете дефекты, но вместе с ними и энергию на их устранение. Когда энергия на устранение дефектов (телесная энергия) заканчивается, тело умирает и подводится черта – использовали ли вы энергию, данную вам на это воплощение, чтобы решить проблемы этого воплощения? Даже если человек ничего не знает об этой голограмме и эзотерике, процесс остается тем же самым. В русском языке мы тоже имеем много свидетельств этого принципа: «если хочешь, значит, можешь», «проблемы даются по силам» и т.д. Смерть – эта баланс, черта, после которой подводятся итоги. И если вы заработали позитивную карму, в следующий раз вы рождаетесь уже в хорошей семье со всеми условиями для дальнейшего развития, встречей с реальным гуру, с необходимым количеством денег и здоровья, чтобы продолжить и завершить процесс или просто наслаждаться жизнью и заняться духовным развитием в следующей. Если человек собрал много позитивной кармы, он уходит на высшие планеты и там рождается веками, испытывая радость. Если человек полностью завершил духовный путь, то он не умирает физически, а забирает физическое тело с собой в мокшу. 

Как зарабатывать эту самую положительную карму, способов много. Но базируются они на простой схеме. Возьмем двух людей в метро. К примеру, это мужчина, который пьян и хочет избить женщину. И вот этот мужик достает эту женщину и даже пытается ударить ее, а она терпит и не реагирует. Все то время, когда она терпит, не реагируя, она испытывает боль душевную или физическую, и в это время ее дефект разряжается. Если же эта женщина среагирует и начнет орать на него, или она – чемпионка по винь-чунь и начнет его бить в ответ по центральной линии ниже пояса, по самой короткой, экономичной линии, женской туфелькой, то она перестанет терпеть, и ее дефект не разрядится. В третьей ситуации мы можем представить, что и мужчина, и женщина просто стоят и не реагируют друг на друга – в такой ситуации вообще духовного процесса не происходит, каждый тихо стоит со своими дефектами. 

Именно поэтому жизнь человека социальна, человек постоянно взаимодействует со многими людьми в семье, в офисе, на улице. Потому что все это – отражение голограммы и процесс развития. Если люди перестанут быть активными, процесс их развития остановится. Невозможно представить ситуацию, в которой люди перестанут липнуть к дефектам голограмм друг друга или провоцироваться тестовыми ситуациями, делая это автоматически и бессознательно. Так как это основа механики голограммы. Так что бабушкам надо помогать! 

В действительности, наш большой внешний квадрат голограммы формирует самое важное – мотивацию. И важно, чтобы эта мотивация притягивала духовное развитие, а не психологические защиты. К примеру, один человек идет заниматься карате ради любви к искусству и здоровье поправить, а другой от страха, что побьют на улице. Тот, кто пришел из страха, когда достигнет совершенства в карате, получит по башке где-нибудь на улице, а потом может даже и в карате разочароваться, если не изменит свое отношение. А тот, кто изучал карате ради любви к искусству, будет мастером, проживет спокойную жизнь и никто к нему не полезет особо, так как страха-то нет.  Потому что, если вы занимаетесь чем-то из чувства страха, то вы отдаляете дефект внутри голограммы от доступа к своему сознанию, даете ему больше энергии – это своего рода психологическая защита, а значит, дефект по прошествии времени будет больше и сильнее! 

Еще раз акцентирую внимание на том, что все дефекты устраняются только через самоосознавание и бдительность. Никакие силовые приемы цигун или какая-либо другая работа через энергию, дефекты сознания не устраняет, так как сознание очень тонкая энергия и лежит на много уровней выше любого цигун, ней гун и еже с ними. Устранять дефекты сознания через энергетические упражнения – это как за бабочкой с кувалдой гоняться. Так что, если человек с огромной энергией и сам по себе харизматичен, силен, это совсем не значит, что он развит. Развитые люди в жизни не заметны, отражают простоту и естество вещей, так как энергия сознания очень тонкая, их сложно заметить в толпе. Нельзя загонять большое количество энергии в голограмму энергетическими упражнениями, если там дефекты и она слишком грязна, такой цигун или концентрация только разрушат человека, причем сильно. Чем сильнее будет концентрация, тем сильнее будет и разрушение. Также нельзя медитировать слишком усердно и со всей прыти и силы, так как это может привлечь слишком много света в неокрепшее еще сознание. Медитировать надо, когда вы счастливы, это значит, что вам доступно достаточное количество энергии и можно стартануть. А представляете, вы несчастны и от этого несчастья идете медитировать, несчастье-то от чего возникло? От непонимания своего места в жизни и своих реакций. И вот вы, несчастный, идете медитировать, чтобы стать лучше и счастливее, а в результате открываются двери в антимир и все, что там есть, вступает с вами в контакт. И никакого света в вас не возникает от медитации, а наоборот, после медитации тьма внутри вас возрастает. Смешная ситуация получается – восстание муравья посреди бушующего океана. Тонкий мир или антимир, он вообще не знает о том, что человек существует, он не вступает в контакт с нормальным человеком вообще. Тонкий мир с его паразитами думают, что они просто живут в своем мире, а человек – это типа мешок с картошкой, подарок от Деда Мороза. И вот этот мешок с картошкой открывает глаза в медитации и начинает двигаться, представляете их удивление! Они потом всю жизнь вам испоганят, если вы слабы на сознание. Поэтому медитировать, работать с энергией, открываться тонкому миру  человеку, который погряз в своем унынии и проблемах ни в коем случае нельзя!!! 

Другое дело, если человек прошел духовные стадии, укрепил свое самоосознание, чистый ум, проработал доступные дефекты, улучшил свои реакции и поведение, освободился от насилия и отягощенности вожделением. Такой человек, если медитирует, то никто его не трогает, да и никто таким человеком уже и не питается, так как потенциал Божественного творчества уходит к самому человеку, к его творчеству в его жизни. 

Так же есть люди, которые сейчас увлекаются бесконтактным боем, это приводит к чрезмерному накоплению энергии, учитывая, что настоящий бесконтакт использует не психологию, внимание и психофизику, как многие сейчас с успехом демонстрируют, а мощный разряд внутри тела человека.  Можно так разнести себя внутри по дефектам, что потом только бухать беспробудно и трахать все, что движется, чтобы восстановить хоть какие-то внутренние защиты и координацию формы по измерениям.  Или, к примеру, люди, ищущие сверх способностей. Взгляните что у них в мотивации: страх за самого себя или желание управлять другими, особенность, жажда популярности, а все это будет изолировать дефект от сознания и накапливать энергию дефекта внутри вас. И что на выходе – харизматичный несчастный идиот, умеющий читать мысли и двигать предметы.

ГОЛОГРАММА ЧЕЛОВЕКА.

Наиболее фундаментальные закономерности духовного развития и механики ума, так же как и тела прописаны в голограмме человека. Фактически знания о голограмме человека составляют процентов десять от всех эзотерических знаний. Это огромный кусок знания. Так как, если вы знаете принципы, вы можете сами конструировать свой путь. Конечно, в полной мере в деталях описать голограмму человека в словах, задача непосильная, это требует несколько дней разговоров, схем и проб на практике. Но в какой-то мере я попытаюсь описать те подводные камни, о которые спотыкаются все, изучая голограмму. 

Что такое голограмма человека? Давайте для начала нарисуем ее в нашем уме для удобства обсуждения. Итак, представим матрешку, но матрешку, сделанную из кубиков: в каждом кубике еще меньший кубик, в нем еще более маленький и таких кубиков тысячи. Внутри, в самом маленьком кубике, находится яркое солнце, как доменная печь, или ослепляющий прожектор. Снаружи самого большого внешнего кубика тоже солнце, только наше физическое солнце. Если ваша медитация удается, вы можете почувствовать сильное вдохновение, творчество и радость или блаженство. Это значит, в своем сознании вы коснулись лучика или, если вы просветленное существо, самого внутреннего солнца. То есть восторг и свет, который вы испытываете в медитации, исходит из центра голограммы, из внутреннего солнца. И наоборот, если человек просто гуляет в красивом природном месте, где среди зелени или моря он видит внешнее солнце,  он тоже чувствует медитацию, даже если не делает технику медитации, просто от прогулки в красивом освещенном солнцем уголке природы. Бог все сделал для человека, чтобы он был счастливым. Снаружи голограммы бог устроил красивую освещенную солнцем природу, видимую внешним зрением, глубоко внутри человека он спрятал духовное солнце чистого сознания, видимого нашим внутренним оком. 

Казалось бы, откуда тогда могут возникнуть проблемы? Почему тогда люди не всегда находят свое счастье? Разгадка – в самих свойствах голограммы. Между внутренним и внешним солнцами находится эта матрешка из кубиков. Устроена она довольно сложно, хотя, наверное, можно сказать, что голограмма функционирует чуть ли не по четко математическим законам. Думаю, в далеком будущем ученые энтузиасты все это опишут и обсчитают в цифрах и количествах. Внутри всех кубиков – солнце духовного чистого сознания, оно безбрежно, не имеет никаких ограничений ума или энергетических или пространственных блоков, неизмеримо и бессмертно. 

Ни один человек в действительности не перестает существовать в планах бытия, его заряд просто переходит согласно голограмме в новое тело или на другую планету существования. А вот почему? Как? И куда человек переходит? Почему, что-то плохое или хорошее случается в жизни человека? Все ответы опять в строении голограммы!  

Таким образом, если предположить, что человек имеет полный доступ к внутреннему солнцу,  то о таком человек можно сказать, что он полностью реализованный человек. Для простоты слова – "Будда". Потому что внешнее и внутреннее солнца соединились, и тело не создает никаких преград.

 Итак, внутреннее солнце, затем первый самый маленький кубик. Первый кубик – это первый деструктивный паттерн, отделяющий человека от Целого, унаследованный от первого воплощения. Так как тысячелетия назад в своем первом воплощении каждый из нас совершил ошибку в сознании и получил дефект. Этот дефект записался на первый кубик, скажем, как темное пятно. Далее идет больший кубик, на нем записываются дефекты второго воплощения как темные пятна. Почему возникает у человека желание совершить ошибки сознания во втором воплощении? Да потому что на меньшем более внутреннем кубике уже серое пятно. Далее третий, четвертый, пятый, кубики так же содержат ошибки сознания, которые человек совершал в прошлых жизнях. Следующие более большие кубики содержат уже не просто ошибки сознания, но эффекты плохих поступков, деструктивных действий, любых видов насилия и прочих нарушений. Они представляют собой темные, не просвечивающиеся  внутренним солнцем участки голограммы. И по своей материальной структуре они настолько плотные, что можно сказать, они представляют своего рода материю, наросты, которые в эзотерике называют кармой. 

Что такое карма? Человек не заметил машину на повороте и разбился. А почему он ее не заметил? Да потому что он отвлекся на эмоции или внутренний диалог, так как внутри у него темное пятно кармы, которое контролирует его, хочет он этого или нет. Потому что вы должны понять, из каких точек смотрит человек на Существование. Мы смотрим из центра голограммы, каждый человек смотрит из центра голограммы, из границ первого самого маленького кубика. Поэтому те эмоции, чувства или реакции, которые приводят к неудачам, человек не замечает, они уже закрыты темным пятном. По этой же причине так тяжело человеку заниматься самосознанием и самовоспоминанием. Всегда нужен кто-то другой со стороны, друг, который уже прошел это, психоаналитик или гуру, или гид. Потому что сам человек увидеть свою карму через свое же осознание вряд ли сможет. 

Есть пути, как человеку увидеть свою карму, но только на самом большом кубике, поверхностном слое. Один способ – это выписать и обратить внимание на все жесткие и неприятные, болезненные, травмирующие переживания и особенно случайности в жизни – это все карма. Второй способ – заняться жесткими психотехнологиями, которые ударяют светом по голограмме и создают критические ситуации в жизни человека. Третий способ – это работать с кем-то, кто имеет опыт, и уже медленно работать, не без проблем, конечно, но и не сильно жестко, так как гуру может видеть ваши проблемы и подводить вас к их устранению более плавно, подбирая под вас техники медитации и подходы, которые проведут вас более менее мягко. 

Итак, голограмма структурирована от кубиков прошлых жизней к более большим кубикам текущего воплощения. В глубине в самом маленьком кубике записаны прошлые жизни, близкие к этому текущему воплощению. За ними идут кубики этого воплощения, как слои, на самом большом поверхностном кубике наши текущие реакции и отношения, слой за слоем, такая матрешка.

К примеру, в детстве на вас наехал велосипед, и боль записалась, в следующем кубике юности у вас боязнь велосипедов, на взрослом кубике вы просто падаете с велосипеда и получаете травму. Вопрос: почему вначале вашей жизни на вас наехал велосипедист? Потому что вы его не заметили. А не заметили, потому что в прошлой жизни сами на кого-то наехали, может, какой-нибудь телегой. Вот в этой жизни и сработал кубик предыдущей жизни. Это проявилось как случайность и спровоцировало новую цепочку следствий, основанную на дефекте сознания, непонимании какого-либо из законов космического единства в глубоком прошлом, может этой жизни, а может в прошлой, а может и с начала всего существования. Зависит от паттерна. 

Базовые ошибки включают много мелких паттернов. Поэтому даже самые простые ошибки всегда связанны с самым первым паттерном исключения из единства, записанном в первом воплощении, в самом маленьком кубике, закрывающем внутреннее солнце. А самое интересное – это последние кубики, то есть наше воплощение. Здесь мы можем, опираясь на старые кармические пятна, продолжать увеличивать их поражающий фактор и творить новые проблемы, или вообще создавать новые мелкие кармы, начиная с текущего воплощения, которые прорастут в будущих жизнях. Вся эта кухня записана на кубиках.

Если человек имеет много негативной кармы, его кубики все темнее и темнее, и темнее от центра. Таким образом, его взор, расположенный в первом кубике, не видит света жизни. Как мы говорим по-русски: «беспросветные проблемы». То есть человек становится несчастным существом по большому счету. Не потому что он сам хочет быть несчастным, а потому что по инерции продолжает следовать за собственными записями в голограмме и не имеет доступа к свету. Может быть, человек и хочет быть счастливым, да не может, все его раздражает. Пробует что-то реализовать в карьере, а не выходит. Идет на собеседования, а работы не получает. Почему? Да много может быть причин, например, собственная неуверенность или страх. А откуда все эти страхи и неуверенности? Вы думаете, вы их сами себе понапридумывали и заменили любовь на страх?! Конечно, нет! Это отпечатки и инерция голограммы. Голограмма через эти слепые пятна или темные пятна, посредством третьей сигнальной системы человека общается с существованием, притягивает соответственно ситуации погашения кармы и двигает голограмму человека внутри всего существования, создавая ситуации и необходимых людей в этой жизни. Потому что эта жизнь не фиксирована, мы живем как бы в мире, который имеет 1000 разных копий. Или, можно сказать, что сейчас есть 1000 вариантов развития вашей жизни, потому что есть тысяча вас в каждой точке сейчас, которая соединяет 1000 копий планеты Земля и ее сценариев. Простите, если мне не удается это словами объяснить, был бы фломастер, нарисовал бы на доске все подробно и разобрал по частям. 

Итак, возвращаемся к теме, взор человека находится в центре голограммы, и жизнь свою и свое материальное окружение человек видит сквозь призму чувств и отпечатков прошлых воплощений, карм этой и прошлых жизней. То есть голограмма – это как окно между внутренним оком и реальным миром, который мы видим. Поэтому один – оптимист, а другой – пессимист.  Также возможно, если ситуация в жизни сформирована кармическим пятном, пессимист может стать оптимистом, а оптимист среагирует пессимистично. Потому что для каждого человека записи индивидуальны, как и дефекты.  Есть несколько общих записей, которые заставляют людей родиться в одной стране или в определенном проекте, но это не особо существенные записи. Каждый человек реагирует на разные ситуации по-разному. У одного эта ситуация пройдена, нет дефекта и он легко находит разрешение, решение проблемы. У него нет темного пятна на голограмме, он может видеть решение. А другой рыдает годами и занимается самобичеванием, а воз и ныне там. Потому что главная цель воплощения человека на Земле – это постоянное решение головоломок жизни, так как все это притянуто нашими кармами. Конечно, есть ситуации, на которые все люди среагируют одинаково. Это потому что дефект очень глубокий из давних воплощений, именно этот дефект определяет в какую школу, то есть на какую планету человек воплотится. На Земле есть свои общие проблемы,  а на других планетах и планах бытия – другие. 

Проблема людей в том, что мы зажаты в тисках отпечатков, не видим света в своей жизни и когда возникает проблема, мы встречаем ее не с радостью, а в глубокой линейной реакции и приходим в уныние. Так как сознание через цепь предков уже генетически все вытравило божественное из тела. Уже забыты и чистота сознания и свобода души. Все забыто, поэтому вере родится неоткуда, а выдуманная вера не приносит результатов. Поэтому, что бы ни случилось в жизни, всегда нужно сохранять надежду, так как внутри нас есть свет, способный прийти на помощь, особенно, если мы туда направляем свою мысль и свое намерение в виде молитвы или обращения. 

Если бы не проблема отсутствия тотальности, люди имели доступ к своему потенциалу. Проблема отсутствия тотальности возникла из наших страхов, мы боимся переживать жизнь, боимся вдохнуть ту правду, которая уже живет в нас. Чтобы начать жить тотально, нам нужно обязательно чем-то заболеть, смертельной болезнью типа рака, и после этого начать делать и переживать все то, что мы откладывали.  

Любое воплощение – это тяжкий труд над своей духовной природой и вознаграждение, если ваш взор за слоями этих  кубов проникает к внутреннему солнцу. Если внутреннее и внешнее солнце соединяются в человеке, то он становится Буддой,  так как в его сознании нет дефектов. Когда-нибудь я или вы станем Буддой, может быть, а может быть, и не станем. По крайней мере, начать стоит,  иначе пребывать нам в этом стойле веки вечные. Интересно отметить, что только сам человек и только по своей собственной воле может начать слой за слоем очищать голограмму и восстанавливать утраченное с существованием единство. Даст бог, кто-то станет Буддой и будет полон света. 

Планета, как и каждый человек, тоже имеет такую голограмму. И если Будда достиг полноты света,  то внутреннее солнце в голограмме Земли начинает реагировать на Будду и между светом Будды и светом Земли возникает резонанс, он пронизывает поверхность Земли, делая ее проницаемой для духовной энергии. Поэтому издревле люди называли такие места на планете местами силы. На самом же деле просто Земля в этих местах, вернее голограмма Земли, ее световое ядро было в резонансе с одним из Будд прошлого. Под Буддой я имею в виду и Кришну, и Христа, и Кабира, и все множество неизвестных йогов и лам, достигших реализации. 

Поскольку Атлантида включала Индию, Непал, Таиланд, Лаос, Бирму, Вьетнам и Индонезию, места силы сосредоточенны в основном в Азии. Хотя многие такие места силы уже не работают, так как прошли тысячи лет, но люди по инерции их посещают, хотя толку от этого мало. Есть ламы и гуру, способные активировать такие места на какое-то время с помощью своей энергии. И все же главное место силы человека в центре его голограммы, в его внутреннем чистом уме, его и нужно посещать в медитации, а не бегать ногами куда-то. Так как это центральное солнце человека содержит неимоверное количество энергии духа. Интенсивность этого свечения такова, что с непривычки можно временно ослепнуть.  

Итак, голограмма внутри содержит чистый ум, который выглядит как ослепительное солнце радости, за ним идут кубы, как матрешка с отпечатками, взор человека обычно находится где-то в районе первых самых маленьких кубов, поэтому жизнь он видит через все последующие слои все больших кубов. Эта голограмма плотно соединена с нашим физическим телом через каузальное и  астральное тела, фактически голограмма и есть наше тело с выходом в трехмерный мир через физические глаза. Поэтому, если человек имеет хронические болезни, он идет не к народному целителю, а на операцию. Потому что, сколько не исправляй энергетические каналы в теле, на следующий день они опять становится темным пятном! Хоть каждый день к целителю ходи, толку не будет никакого, так как сама причина засорения энергетических каналов зафиксирована в голограмме как дефект сознания. И если человек не осознал свою проблему (чем он отделил себя от целого, каким отношением или убеждением или поступком), хоть всех целителей соберите, никто ему не поможет. Целитель может помочь от головной боли или как прореживающее средство при восстановлении в больнице. Но большую часть болезней целители вылечить не смогут. И даже если сам человек осознает проблему, он не сможет осознать ее настолько глубоко, чтоб стереть весь дефект, так как зачастую дефект тянется из прошлой жизни. Конечно, используя гипноз можно слегка починить и более глубокий уровень, но потом все опять встанет обратно.  Ну, может какое-то мелкое недомогание человек и сможет самоосознать и устранить. Но серьезную болезнь ни через осознание, ни через целительство не вылечить, а только у врача. Потому что болезнь – это уже поставщик боли, а боль – это единственное, что разряжает карму. И испытание боли и есть одна из задач воплощения на земле. 

С кармой, конечно, можно работать, но процесс этот медленный, требующий правильной практики в правильной школе, если повезет, и долгие долгие годы и жизни. Это собственно и есть духовный путь – там, где вы наталкиваетесь на свои ограничения и слепые пятна самовоспоминания. Духовный путь  – это не некая успокоительная пилюля, это способность принять себя такого, какой вы есть, со всеми плюсами и минусами, и шаг за шагом жить и учиться, у жизни, у людей и у гуру. Через медитацию, создавая предпосылки к стиранию негатива в голограмме. Будут взлеты, будут и падения, духовный путь – процесс требовательный, но и вознаграждающий в следующем воплощении. 

Мы говорили только о негативной карме, но есть карма и позитивная. Если вам суждено быть богатым, вы избежать этого не сможете, так как качества и свойства для этого вы уже принесли из прошлой жизни. Я не говорю, что богатство сделает человека счастливым. Зависит от человека. Богатство может сделать человека и счастливым, и несчастным. Но суть дела не меняет, замечали наверно, что не только плохое входит в категорию жизненной случайности, но и хорошее тоже. С нами случаются и приятные моменты жизни, ниоткуда появляются возможности, необходимые друзья, необходимые знания. Потому что мы накапливаем не только негативную, но и позитивную карму.  В голограмме отдельной материи для позитивной кармы не существует. Так как позитивная карма – это прозрачность участка голограммы для света, а там где свет, нет тьмы. Самый сильный источник позитивной кармы – это духовный путь, практика, садхана. Менее сильный, но очень значимый, это ненасилие ни в мыслях, ни в действиях. И третье – не всегда все надо делать для себя, иногда можно позволить себе делать что-то для других, не ожидая, что взамен это принесет плоды. Все это закладывает фундамент позитивной кармы, которую вы можете пожинать в следующем воплощении, а иногда и в этом. Не верите в воплощения? Тогда представьте, что я рассказываю о психоанализе и внутренних комплексах. Это как вам удобно, когда придет время, вы получите свой собственный опыт. Любой опыт должен проходить проверку вами и подтверждаться вами, иначе это – воздушные замки. 

Я начал работать с голограммой весьма давно, и это как раз тот случай, когда практика опережает теорию. У меня есть привычка просматривать энергетику учеников, следить, так сказать, за тем, как работают их каналы и чакры и т.п. И я заметил, что у одних людей внутреннего света в каналах больше, а у других меньше. И те, кто имел свет, развивались быстрее, меньше болели, и имели меньше обратки (так как многие практики тяжелы и вызывают обратку, тестовую ситуацию). Впоследствии я уже стал подбирать каждому индивидуальную нагрузку в зависимости от доступа его тела к свету. Потому что, если дать серьезную практику начинающему, он аккумулирует такое огромное количество внутренней энергии, что вся эта энергия ударит по его несовершенствам сознания, а на нормальном языке это значит куча проблем в жизни и здоровье, а при чрезмерном усердии и уход из тела. Во всем должен быть здравый смысл. И я стал смотреть глубже, что собственно закрывает человека, ну и выяснил все вышесказанное про голограмму. 

Голограмма человека плывет не только в нашем земном мире, но она так же связана с миром более низших планет или по-простому – адом, так же как и с миром более высоких планет, а по-простому с раем. Сами понимаете, есть эзотерика, где все посчитано ясно, и есть по-простому, с туманом, но чтобы людям было понятно, так сказать притчами. То, в каком потоке движется голограмма к раю или аду, определяется наличием отпечатков кармы, так как эти отпечатки имеют астральный вес. А иногда и в языке мы можем это заметить в выражении: «этому человеку тяжело».  Почему ему тяжело? Одни из жизни уходят тяжело, а другие легко. То есть зависит от того, какой вес имеет голограмма, с такой скоростью ее тянет или вверх, или вниз. Когда человек умирает, астрал и каузал отцепляются от физического тела носителя и двигаются согласно акцентам внутри голограммы, своего рода корабль, который приземляется после доработки в новое тело. Именно разрыв с телом и заставляет человека забыть все, что было в прошлом перерождении, иначе в новом воплощении не будет никакого опыта, так как новое воплощение базируется на заслугах предыдущего и создании новой более качественной среды для развития. Если жизнь была поганенькая, тогда воплощение на более низких планетах - в аду. Таким образом, работа идет везде, везде существа самосовершенствуются. Так как самосовершенствование и познание соединенности физического и внутреннего солнц чистого ума – есть вершина счастья для любого живого существа. Будучи воплощенными на земле мы лишь на секунды в своей медитации можем заглядывать в это счастье,  но жизнь продолжается, опыт возрастает, и кто знает...

 Старайтесь не увлекаться медиумизмом, гаданием или другими средствами, которые искусственно соединяют вас с теми или иными планетами и планами. Единственное, что позволяет вашей голограмме развиваться – это ваше самоосознание. Если человек осознан, то его голограмма становится чище и чище, так как его обусловленность, привязанности и страсти ослабевают и перестают контролировать ум. И это предпосылки к поднятию в высшие миры, которые полны радости и бесконечного счастья. Но по сути ангельские ли это миры или демонические, или земные – все это обусловленность. Полная свобода возможна, только когда человек полностью освободит свое сознание от воплощений во всем многообразии этих трех миров, чтобы не воплощаться больше ни в аду, ни в раю, ни среди людей. Иногда, если человек много гадает или занимается магией, то его голограмма напрямую затягивается в адские миры, это можно видеть как некую черную трубу или водоворот. Если вы посидите рядом с такими людьми, то почувствуете себя полностью опустошенным и больным. У людей, которые молятся силам света, или просто от души, от всей чистоты сердца, есть своего рода вихрь вверх в мир любви и доброты, в ангельские миры. Если сесть посидеть рядом с такими людьми, вы почувствуете легкость во всем теле и здоровье. Издревле люди посещали таких святых, чтобы получить благословение свыше. Но надо помнить, высшая или низшая несвобода – она всегда несвобода ума. Свободный ум свободен не только от низшего, но и от высшего. И это не такая уж трудная задача сделать свой ум свободным в течение одного воплощения. Весь духовный путь до мокши – задача сверхтрудная, требующая множество воплощений и правильной практики. А сделать свой ум свободным может каждый! Считанные дни или секунды, или годы, все зависит от самого человека. Это может быть хорошим стартом. Вам даже не нужен гуру, чтобы сделать ум свободным, это достаточно легкая задача, доступная самостоятельно любому человеку, кто пытается жить с моментом сейчас, осознавать, наблюдать свой ум и вспоминать себя в каждый момент. Гуру нужен только для серьезных технологий, когда вы уже понимаете, что вы делаете и куда вы идете. А освободить ум, это доступная радость для каждого человека и хорошее начало.  

Итак, возвращаемся к голограмме: внутри радостное солнце, снаружи матрешка из сотен кубов, каждый из которых затмевает взор человека, помещенный где-то в центре. Дефект на поверхности куба формируется оттого, что человек неверно реагирует на ситуацию, т.е. смотрит на нее не с позиции целого, а из эгоизма или заряда с прошлых воплощений. Так что же представляет собой дефект? Как он влияет и создает карму, мы уже коснулись, а теперь сама природа дефекта. Вся голограмма – это собственно сознание индивидуальной души в потоках воплощений. Все ограничения, все дефекты создает не какой-то дядя на облаках – а сам человек, и за все, что происходит в жизни человека, ответственен только сам человек, а не какой-то там бог, гуру или родственник. Потому что кроме самого человека эту негативную запись ни записать, ни стереть никто не в состоянии. Стираются записи болью или осознанием, или хитроумными медитациями, а по большому счету нужно пройти весь путь до конца, а это многие воплощения. Каждый такой кармический дефект сознания (помимо того, что это темная материя и пятно, закрывающее наш взор от оптимистического взгляда на тот или иной аспект жизни), является еще и дырой в нашей энергетической защите. Так как в зоне дефекта собраны наши негативные чувства, наше неправильное реагирование, раздражение или апатия и т.д. Т. е. это интенсивно заряженные непроработанные участки с низкой частотностью. А значит маг или человек с низким уровнем развития (до ментального тела), может оказать на нас влияние, так же как и негативные пожелания другого человека, или группы людей, на которую мы можем дать бессознательную реакцию. Потому что мы уже внутри открыты негативному. Мы уже резонируем самим этим дефектом. Поэтому все искусственные магические приемчики защиты от порчи работают слабо. И, наоборот, к человеку, который старается хранить чистый ум и сердце ни один даже суперпрофессиональный маг сделать ничего не сможет. Самая сильная защита от магии – обладание чистым умом и сердцем, а не какие-то там трехэтажные супертехнологии завязывания каналов, активации чакр или литья воска. Так что от людей защищаться просто, если вы духовный человек. А вот защититься от сущностей не такая уж простая задача. 

Откуда собственно эти сущности появляются в голограмме? Сущности бывают самые разные, условно говоря: большие и маленькие, механические или со своим разумом, также инопланетной природы, о чем отдельный разговор. Обычный человек в среднем носит и кормит около 30 таких, как бы их назвать, иждивенцев. Но иждивенцы по-своему правы, раз уж сам человек отказывается использовать свой творческий потенциал, отключается от источника энергии Единства, не поддерживает контакт с Богом или Существованием, то они фактически обладают правом к паразитированию, забрать часть энергии этого источника себе. И само приятное, при этом им даже не надо воплощаться в физическом теле, рождаясь на земной план! Собственно говоря, когда вы правильно медитируете и открываете в себе доступ к энергии Бытия к Богу, эти сущности от голограммы отлетают и больше вас не беспокоят. Но по характеру своего вампиризма и хитрости  их мироустройства они, конечно, большие математики. Обычно, когда ученик серьезно начинает медитировать, они его ревнуют к свету и устраивают ему темные. Но сознание ученика крепнет, доступ к свету становится стабильным, и эти существа начинают уважать человека, а иногда даже и служат человеку как своего рода ученики, но с тонкого плана. Так как любой медитирующий правильно открывает канал света, и обычно все существа вокруг этому очень рады, даже существа из иных миров. А если такое существо жило где-нибудь в камне или лампе, или в какой-то другой вещи, то при сильной световой медитации эти существа уходят на высшие планеты, а камень при этом взрывается и разваливается на мелкие части, как и лампочки, и прочие объекты их местожительства. В теле правильно медитирующих такие поселенцы уже не живут. Подселенцы в основном заточены на паразитировании большинства, ну там любителей пива, колбаски, телевизора и культмассовых мероприятий.  Для них такие люди – поле непаханое оставленного потенциала.

 Также каждый дефект, отпечаток обладает собственным зарядом, этот заряд может быть источником пищи для мелкой сущности, в православии таких сущностей называют бесами.  

К примеру, человек попал в аварию и после этого сильно испугался, не может машину водить, да еще и дорог стал бояться, и с этим страхом выделяется масса энергии. Бес эту энергию чувствует, и для него это пища. Но страх со временем становится меньше, и бесу становится нечего есть, и тогда бес сам устраивает новую аварию или что-то подобное человеку, пугая его, и опять получает порцию еды в виде нового страха. 

Я бы сказал, что на последнем самом большом кубе воплощения чуть ли не каждый дефект имеет такую мелкую сущность, которая доит страхи или гнев. Доит через создание цикличной ситуации в жизни, основанной на этом дефекте, в общем и целом это довольно забавно. Лечится легко: если человек обратит внимание на свой страх или гнев как на ограничение и осознает его дефект, дефективная реакция улетучится, а с ней и паразитирующая мелкая сущность. Потому что такие сущности паразитируют только на внешнем, самом большом квадрате текущего воплощения, который очень легкодоступен для изменения. Дефекты внешнего квадрата устранить легко. Так как этот квадрат ближе всего к нашему телу и разуму, он доступен и податлив как пластилин, с него то и начинается духовный путь. 

Теперь поговорим о Буддах – существах без дефектов, то есть речь пойдет не обо мне или вас. А о существах, которые перерождались многие воплощения и несут только свет высочайшего качества, лишенные дефектов. Такие существа по большому счету самые опасные существа, так как если ваша голограмма чиста, вы автоматически начинаете очищать голограммы других людей. А на простом языке, вы создаете бытовые проблемы другим людям своей чистотой. Так как все их неосвещенные сознанием дефекты на вас реагируют и вашим светом высвечиваются. А у человека потом жизненные катастрофы и дисперсии, после общения с вами.   Даже после безмолвного общения. Если свет сильный – вы ходячая граната для других людей. Представьте живого Будду – это просто ходячая Хиросима. Поэтому в Ведах написано, что аватар приходит, только когда люди опускаются в своем развитии до состояния животных. Чтобы уж если бить – то заслуженно. Поэтому Бог очень сильно учитывает и наблюдает за людьми, носящими в себе много света, некоторых закрывает или скрывает, других замедляет или уводит с пути. И по этой же причине в наши дни людей со значительными сверхспособностями и светом нет. Так как следующий, кто придет из Будд, будет антихристом, так как приход человека света в мир, лишенный осознания, к планете, высосанной никому ненужными войнами и агрессией, создает сильный контраст.  Все это резко начнет очищаться, а для человека это означает мировые катастрофы, кризисы и потери. Так что не очень-то радуйтесь, когда вы видите Будду в миру. Поэтому таких Будд в нашем мире нет пока, так как Бог заботится о людях и всегда дает им шанс и надежду на самостоятельное развитие. Свобода воли. Но если люди уж совсем оскотинеют, тогда бог пошлет Будду, а по-простому антихриста. До этого Будды были мирные, потому что их задача была принести людям знания, чтобы люди воспользовались этим знанием,  но знание никого не заинтересовало, так как природа человека уже была груба и бездуховна.  И если люди не вернут своей осознанности, следующий Будда автоматически вызовет очищение и планеты, и каждого из нас. Это было конечно отступление от теории голограммы, но все-таки тесно связанное с принципами голограммы. То же самое происходит, когда люди ищут учителей. Надо не учителей искать, а в себе разобраться, себя вспомнить, трезво взглянуть на свои недостатки. Пусть учителя и не являются Буддами, но их света уже достаточно, чтобы пришли и остались только чистые сердцем существа. Поэтому надо не мастера искать, а в свое сердце и ум почаще заглядывать. Так как приближение к знаниям и гуру в запущенном состоянии ума принесет только саморазрушение или невроз. В душе-то нет духовных свойств, а вы идете к гуру. Ну, в лучшем случае дойдете, в худшем сломаете ногу. Обычно же  люди просто не находят гуру для себя, так как их пятна не позволяют им его увидеть. Ведь гуру, они же все неформальные, душой живут, следуют за своим сердцем, своего рода невоспитанные дети. А вы ищете кого-то очень серьезного. Вы  действительно думаете, что серьезный человек способен что-то понять в жизни и при этом не свихнуться? Так что больше применяйте прочитанное к себе и меньше ищите мастеров, может они вам вообще не нужны, не ваша стадия. 

А теперь о смерти. Смерть – это своего рода баланс. Так как при рождении вы имеете дефекты, но вместе с ними и энергию на их устранение. Когда энергия на устранение дефектов (телесная энергия) заканчивается, тело умирает и подводится черта – использовали ли вы энергию, данную вам на это воплощение, чтобы решить проблемы этого воплощения? Даже если человек ничего не знает об этой голограмме и эзотерике, процесс остается тем же самым. В русском языке мы тоже имеем много свидетельств этого принципа: «если хочешь, значит, можешь», «проблемы даются по силам» и т.д. Смерть – эта баланс, черта, после которой подводятся итоги. И если вы заработали позитивную карму, в следующий раз вы рождаетесь уже в хорошей семье со всеми условиями для дальнейшего развития, встречей с реальным гуру, с необходимым количеством денег и здоровья, чтобы продолжить и завершить процесс или просто наслаждаться жизнью и заняться духовным развитием в следующей. Если человек собрал много позитивной кармы, он уходит на высшие планеты и там рождается веками, испытывая радость. Если человек полностью завершил духовный путь, то он не умирает физически, а забирает физическое тело с собой в мокшу. 

Как зарабатывать эту самую положительную карму, способов много. Но базируются они на простой схеме. Возьмем двух людей в метро. К примеру, это мужчина, который пьян и хочет избить женщину. И вот этот мужик достает эту женщину и даже пытается ударить ее, а она терпит и не реагирует. Все то время, когда она терпит, не реагируя, она испытывает боль душевную или физическую, и в это время ее дефект разряжается. Если же эта женщина среагирует и начнет орать на него, или она – чемпионка по винь-чунь и начнет его бить в ответ по центральной линии ниже пояса, по самой короткой, экономичной линии, женской туфелькой, то она перестанет терпеть, и ее дефект не разрядится. В третьей ситуации мы можем представить, что и мужчина, и женщина просто стоят и не реагируют друг на друга – в такой ситуации вообще духовного процесса не происходит, каждый тихо стоит со своими дефектами. 

Именно поэтому жизнь человека социальна, человек постоянно взаимодействует со многими людьми в семье, в офисе, на улице. Потому что все это – отражение голограммы и процесс развития. Если люди перестанут быть активными, процесс их развития остановится. Невозможно представить ситуацию, в которой люди перестанут липнуть к дефектам голограмм друг друга или провоцироваться тестовыми ситуациями, делая это автоматически и бессознательно. Так как это основа механики голограммы. Так что бабушкам надо помогать! 

В действительности, наш большой внешний квадрат голограммы формирует самое важное – мотивацию. И важно, чтобы эта мотивация притягивала духовное развитие, а не психологические защиты. К примеру, один человек идет заниматься карате ради любви к искусству и здоровье поправить, а другой от страха, что побьют на улице. Тот, кто пришел из страха, когда достигнет совершенства в карате, получит по башке где-нибудь на улице, а потом может даже и в карате разочароваться, если не изменит свое отношение. А тот, кто изучал карате ради любви к искусству, будет мастером, проживет спокойную жизнь и никто к нему не полезет особо, так как страха-то нет.  Потому что, если вы занимаетесь чем-то из чувства страха, то вы отдаляете дефект внутри голограммы от доступа к своему сознанию, даете ему больше энергии – это своего рода психологическая защита, а значит, дефект по прошествии времени будет больше и сильнее! 

Еще раз акцентирую внимание на том, что все дефекты устраняются только через самоосознавание и бдительность. Никакие силовые приемы цигун или какая-либо другая работа через энергию, дефекты сознания не устраняет, так как сознание очень тонкая энергия и лежит на много уровней выше любого цигун, ней гун и еже с ними. Устранять дефекты сознания через энергетические упражнения – это как за бабочкой с кувалдой гоняться. Так что, если человек с огромной энергией и сам по себе харизматичен, силен, это совсем не значит, что он развит. Развитые люди в жизни не заметны, отражают простоту и естество вещей, так как энергия сознания очень тонкая, их сложно заметить в толпе. Нельзя загонять большое количество энергии в голограмму энергетическими упражнениями, если там дефекты и она слишком грязна, такой цигун или концентрация только разрушат человека, причем сильно. Чем сильнее будет концентрация, тем сильнее будет и разрушение. Также нельзя медитировать слишком усердно и со всей прыти и силы, так как это может привлечь слишком много света в неокрепшее еще сознание. Медитировать надо, когда вы счастливы, это значит, что вам доступно достаточное количество энергии и можно стартануть. А представляете, вы несчастны и от этого несчастья идете медитировать, несчастье-то от чего возникло? От непонимания своего места в жизни и своих реакций. И вот вы, несчастный, идете медитировать, чтобы стать лучше и счастливее, а в результате открываются двери в антимир и все, что там есть, вступает с вами в контакт. И никакого света в вас не возникает от медитации, а наоборот, после медитации тьма внутри вас возрастает. Смешная ситуация получается – восстание муравья посреди бушующего океана. Тонкий мир или антимир, он вообще не знает о том, что человек существует, он не вступает в контакт с нормальным человеком вообще. Тонкий мир с его паразитами думают, что они просто живут в своем мире, а человек – это типа мешок с картошкой, подарок от Деда Мороза. И вот этот мешок с картошкой открывает глаза в медитации и начинает двигаться, представляете их удивление! Они потом всю жизнь вам испоганят, если вы слабы на сознание. Поэтому медитировать, работать с энергией, открываться тонкому миру  человеку, который погряз в своем унынии и проблемах ни в коем случае нельзя!!! 

Другое дело, если человек прошел духовные стадии, укрепил свое самоосознание, чистый ум, проработал доступные дефекты, улучшил свои реакции и поведение, освободился от насилия и отягощенности вожделением. Такой человек, если медитирует, то никто его не трогает, да и никто таким человеком уже и не питается, так как потенциал Божественного творчества уходит к самому человеку, к его творчеству в его жизни. 

Так же есть люди, которые сейчас увлекаются бесконтактным боем, это приводит к чрезмерному накоплению энергии, учитывая, что настоящий бесконтакт использует не психологию, внимание и психофизику, как многие сейчас с успехом демонстрируют, а мощный разряд внутри тела человека.  Можно так разнести себя внутри по дефектам, что потом только бухать беспробудно и трахать все, что движется, чтобы восстановить хоть какие-то внутренние защиты и координацию формы по измерениям.  Или, к примеру, люди, ищущие сверх способностей. Взгляните что у них в мотивации: страх за самого себя или желание управлять другими, особенность, жажда популярности, а все это будет изолировать дефект от сознания и накапливать энергию дефекта внутри вас. И что на выходе – харизматичный несчастный идиот, умеющий читать мысли и двигать предметы.

 Голограмма – это как живой организм, это, в сущности, сознание Единого, отраженное в нашей душе, и относиться к законам голограммы надо с уважением. И знать эти законы необходимо, так как их незнание не освобождает человеческое существо от кармической ответственности. Стремитесь уважать других людей и их чувства, относитесь к миру без насилия, принимайте себя со своими слабостями, анализируйте свои мотивации, смотрите на жизнь прямо. Ищите буддовости и развивайте чистый ум и сердце внутри себя, чтобы познать счастье или хотя бы его отголоски. Помогайте другим по мере сил.

